

今日高邮微信
高邮日报手机报

34名抗战老兵,34幅人物写生,幅幅饱含敬意。日前,我市美协副主席秦磊怀着对我市抗战老兵的崇高敬意,历时近半年时间创作的34幅抗战老兵人物写生顺利完工。这些作品装裱之后将捐赠给市红星志愿者协会。作为扬州市国画院特聘画家,秦磊还将于今年5月带着这批作品赴扬举办个人画展。

秦磊:为34名抗战老兵画肖像表敬意

□ 子杼文/摄

“为抗战老兵作人物写生的灵感主要来自《高邮日报》编印的《红色记忆》这本书!”日前,在秦磊美术工作室,秦磊向记者道出了他创作抗战老兵题材作品的初衷。

2015年,《高邮日报》在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年、高邮战役胜利70周年之际,组织采编人员,采访报道了几十名参加过抗日战争、解放战争老兵的事迹,并将相关文章集结成册,编印成《红色记忆》一书。看过这本书后,秦磊为这些抗战老兵的英勇事迹深深打动,便萌生了为这批抗战老兵画写生画的想法。但是,摆在秦磊面前的难题是,凭他一己之力找寻

这些抗战老兵十分费时费力,于是,这样的想法便暂时搁浅了。

无独有偶,2016年底,秦磊得知我市红星志愿者协会从2015年以来一直关注、关爱我市抗战老兵,他们通过民政部门收集到全市40多名抗战老兵的相关信息,并开展了抗战老兵走访慰问活动。于是,秦磊找到了市红星志愿者协会的会长马建勇,表达了自己的想法——想借助红星志愿者协会的资源优势逐一走访,马建勇爽快答应。同时,秦磊还与红星志愿者协会达成协议,将创作的老兵写生作品无偿捐赠给协会。

2016年11月初,秦磊在红星志愿者的带领下,开始了他的创作之行。记者在他的一本笔记本上看到,他按照拜访的时间顺序,逐一在每一位抗战老兵的名字前面标上序号。“1、刘德章;2、杨保田;3、曾广举;4、谭国宝;5、杨寿珍;6、刘玉坤;7、袁其宏……34、居尔田。”秦磊解释说,目前我市健在的抗战老兵应该不只34名,但他只寻访了这么多名。

2017年春节前,秦磊一共寻访了13名抗战老兵;节后又陆续寻访21名。他在老兵的家中听他们

讲述了各自戎马生涯中的故事。“每一位老兵的讲述对我来说都是一次心灵的洗礼,心中的敬意油然而生。”怀着这份敬意,今年春节期间,秦磊放弃了一切的休闲娱乐活动,关掉QQ和微信,一个人在画室里潜心创作。“尽管外面鞭炮阵阵,但是我的心却特别宁静,心中只有一个念头——早日完工。”为了抓紧时间,秦磊采取流水线作业的方式,首先将13名老兵的照片排成一排,并准备好13张130cm×70cm的宣纸一字摊开,然后拿起画笔先画每位老兵的头部和手部,一溜排的头部和手部画好之后,再逐一添加颈部及上半身。当记者问及为何这样创作时,秦磊解释说,抗战老兵的写生最重要的头部和手部,这是每位老兵的辨识度最高的地方,眼神、表情以及脸部的皱纹必须勾画得入木三分,这样才能表现出他们的历经岁月的沧桑感,而其他的部位则相对比较粗狂,胸前佩戴的徽章也是一个重要标志。

秦磊之所以采取这样的绘画技巧,是因为他在与时间赛跑。秦磊寻访的34名抗战老兵,均年事已高,最小的88岁,最大的99岁。秦磊告诉记者,年前,他跟随红星志愿者来到城南医院的特护病房看望93岁的抗战老兵李林时,却被告知老人已离世。这位老兵参加过抗日战争、解放战争,还在战争中负伤,他的离世让秦磊明白时间不等人,必须抓紧一切时间加快创作的步伐。

抱着这样的想法,秦磊心无旁骛地创作。那段时间,除了吃饭、睡觉,他所有的精



力全部用在寻访抗战老兵和创作上。经过四个多月的不懈努力,秦磊创作的34名抗战老兵人物写生目前已完稿。在秦磊的美术工作室里,记者看到厚厚一摞34名老兵的画像。随意翻开一张,秦磊都能叫出他们的名字,说出他们的英勇事迹。秦磊表示,34名老兵的写生画像完成后,他还要一一装裱好捐赠给市红星志愿者协会,兑现自己的诺言。同时他作为扬州市国画院特聘画家,还将于今年5月带着这批作品赴扬举办个人画展。



检察官爱心守护七年终圆寒门学子梦

□ 赵杰安 王小敏

法国大作家罗曼·罗兰说过,“爱是生命的火焰,没有它,一切变成黑夜。”这样一句简单的话语,道出了爱的伟大。在我市人民检察院有这样一群人,他们在维护法律尊严的同时,心系百姓冷暖,用无私的爱心和长达七年的时间持之以恒地对界首镇的小萍(化名)进行助学帮扶,圆了她的读书梦。如今,小萍已成功考入央企中国中车集团,开始了自己新的人生旅程。

初次见面,小萍家的处境令人揪心

“衣着简朴,身材瘦小,有些腼腆,但很有志气,这是小萍留给我的第一印象。”2009年7月,正在界首镇开展扶贫助学活动的市检察院监察室主任石弘初次见到了品学兼优的小萍。“三间破败不堪的低矮小屋,一对重度残疾的双亲,小萍家的艰难处境可想而知。”石弘介绍说,小萍从小就很懂事,从不跟家里要零花钱,每天放学回家,一做完作业就开始帮父母干家务活。小萍的父母都为有这么一个优秀的女儿感到自豪,但在自豪的同时,父母又为为寒的家境无力支撑女儿的学业而陷入苦恼中。

时间追溯到2009年6月份。小萍通过刻苦努力,在当年的中考中取得了702分的优异成绩,并收到高邮中学的录取通知书。能考上高邮中学,本是件令人开心的喜事,但因为家庭经济拮据,小萍无奈之下准备选择放弃读书梦。

雪中送炭,长期助学点燃读书希望

石弘得知情况后,立即将小萍的情况汇报给院领导。时任市检察院检察长的鞠进第一时间召开院党组会,讨论如何对小萍实施帮扶,院党组班子成员一致表示希望对小萍实行“长期助学”计划,直至她完成高中学业。

2009年8月4日,鞠进带领市检察院一行人前往界首镇小萍家中,看望勉励小萍,并代表检察院与小萍签订了“长期助学”协议,承诺帮助她完成高中学业,免除她的后顾之忧。在该院的大力协调下,小萍顺利进入到了界首中学就读。界首中学也决定免除小萍三年的学杂费,并给予一定的补

助,帮助其完成高中学业。“是检察院的叔叔、阿姨们的善举,让我重获了新生,点燃了读书的希望。如果没有他们的无私关爱,就没有我今天的美好生活。”小萍在接受记者采访时,感激地说。

三年努力,她用优秀成绩回报叔叔阿姨

签订“长期助学”协议后,关心小萍成长成了检察院的一件大事,而一直心疼小萍的石弘主动请缨,担负起与小萍沟通联系的重担。高中三年里,石弘一有时间就去看望小萍,给小萍带去换季的衣服、必备的学习生活用品,与小萍谈心,了解她的学习生活情况。

三年里,检察官叔叔阿姨们如春风般的关怀,一直温暖着小萍的心。她在写给市人民检察院的感谢信中这样说道:“检察院的叔叔阿姨们,真心谢谢你们一直以来对我的关心和支持,我将把我的感激之情化作学习的动力,用出色的成绩来证明……你们期待的目光,是我前进的动力;你们坚定的信念,是我坚持的理由;你们一路的关怀,是我前进的动力。”

临近高考,市人民检察院副检察长朱桂明受院党组的委托来到小萍所在的界首中学,为她加油鼓劲。许多干警也自发组织看望小萍,给她带去慰问品和关怀。“面对这么多叔叔阿姨的关心,我当时就暗暗发誓,一定要考上大学,不辜负他们的希望。”小萍回忆道。终于,功夫不负有心人。2012年,小萍经过三年苦读,顺利考上了苏州科技大学。

苦尽甘来,七年坚守终获丰硕回报

面对苏州科技大学的录取通知书,小萍既兴奋,又忧虑。兴奋的是终于没有辜负叔叔阿姨的期望考上了大学,忧虑的是家中情况实在无力支付上大学的昂贵费用。看着身体孱弱仅能自理的母亲和满脸皱纹靠捡废品维持生计的父亲,小萍经过激烈的思想斗争后,再一次准备选择放弃。

就在这时,检察院又一次向小萍伸出援助之手。2012年9月的一天,小萍应邀到检察院做客。时任检察长鞠进对她金榜题名表示祝贺,并承诺将一如既往地给她提供力所能及的帮助,直至她大学毕业。听完鞠进的一番话后,满怀感激的小萍早已泣不成声。

大学四年,小萍除了认真学习外,还积极利用节假日参加家教、销售等各种社会兼职活动,多挣一些生活费;她还利用课余时间参加各种形式的义工活动,回馈社会对她的关心和帮助。她曾两次获得国家励志奖学金、两次获得综合一等奖学金、一次获得学习优秀单项奖和道德风尚奖。四年时间,小萍用自己的行动回报着叔叔阿姨们对她的爱与付出。

大学毕业后,小萍通过不懈努力,成功考进了央企中国中车集团,并在第一时间将喜讯告诉了一直关心她的检察院的叔叔阿姨们。

亲切看望,检察人将爱心继续传递

得知小萍成功考进中国中车集团后,检察院上下一片欢腾。不久后,该院政治处主任宋继红、监察室主任石弘等一行人,带着检察长顾勇和全院干警的嘱托,前往小萍所在单位——中国中车集团,看望了刚刚走上工作岗位的小萍。

到达目的地后,宋继红一行受到了小萍及所在单位领导的热情接待。见面会上,宋继红简单地将小萍的家庭情况和检察院如何帮扶她的情况向中国中车集团领导作了介绍,并希望中车集团能在工作和生活上给予小萍支持和帮助。在听了宋继红的介绍后,小萍所在单位领导对我市检察院长期以来关心、帮扶小萍的义举竖起了大拇指,并表示将接过这根“爱心接力棒”,继续传递检察人的这份爱心,全力做好小萍事业成长路上的护航人。

七年——2500多个日日夜夜,没有豪言壮语,只是默默地坚守,高邮市检察院的检察官们用自己的行动,践行着检察人的庄严承诺。